

ствова - один из отцов русской хирургии. Вместе с тем, он один из крупных русских людей, один из самородков, вышедших из недр нашего отечества».

## ОБЩЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТЕЧЕСТВЕННОГО ГИГИЕНИСТА А.И. ЯКОБИЯ (К 175-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

**И.И. Щиголев**

Известная российская дворянская семья Якобиев [5] дала отечеству три ярких личности – Аркадия Ивановича (1827-1907) – известного профессора гигиениста, Валерия Ивановича (1834-1902) – профессора живописи, академика Императорской академии художеств и Павла Ивановича (1842-1913) - доктора медицины, одного из первых организаторов помощи душевнобольным в России [1].

А.И. Якобий родился 22 сентября 1827 г. в г. Казани. Получив домашнее образование, в 1843 году успешно выдержал вступительный экзамен в Казанский университет на физико-математический факультет [6]. Представляет исторический интерес тот факт, что экзаменатором был известный математик Н.И. Лобачевский, бывший в то время ректором Казанского университета. А.И. Якобий получил степень кандидата физико-математических наук. В последующем до 1857 года работал в распоряжении Министерства юстиции. За этот период времени он написал научный труд о реорганизации общественного управления, где ключевыми разделами значились: 1 Устранение уголовного преследования по делам о расколе; 2 Отмена крепостного права; 3 Учреждение гласного суда [3].

Однако медицина достаточно глубоко интересовала А.И. Якобия, и он в 1857 г. поступил в Петербургскую медико-хирургическую академию [2]. В последующем уехал в Германию с целью повышения уровня своих знаний. В Вюрцбургском университете в лаборатории профессора Горлена написал диссертацию на тему «О действии едкого аммония на некоторые животные ткани». 20 октября 1860 года успешно защитил диссертацию, получив степень «доктора медицины, хирургии и акушерства».

В 1862 году А.И. Якобий вернулся в Петербург, где в Медико-хирургической академии сдал дополнительно экзамен на степень доктора медицины и 13 апреля 1863 г. публично на конференции защитил представленную диссертацию. С марта 1863 года А.И. Якобий на длительный период времени связал свою научную и преподавательскую деятельность с Казанским университетом. Он был избран доцентом

кафедры судебной медицины. Узнав о планах медицинского факультета по изменению кафедры судебной медицины, о проекте учреждения отдельной доцентуры гигиены и медицинской полиции, он с энтузиазмом готовился к преподаванию этого курса и в январе 1865 г. представил Совету на утверждение «Программу лекций частной и общей гигиены и диететики».

17.02.1865 г. министр народного просвещения утвердил проект Казанского университета, по которому кафедра судебной медицины должна содержать следующие доцентуры: 1) гигиена и медицинская полиция; 2) медицинская география и статистика; 3) эпизоотия и ветеринарная полиция.

А.И. Якобий провел большую работу по совершенствованию преподавания гигиены, оборудовал гигиенический кабинет, организовал практические занятия по гигиеническим исследованиям. С 1866 г. он настойчиво добивался выделения гигиены в самостоятельную кафедру и заявлял о своем желании оставить преподавание судебной медицины.

«Известия и ученые записки Казанского университета» напечатали в январском номере 1868 г. новую «Программу гигиены и медицинской полиции на 1868-1869 год», в которую А. И. Якобий включил вопросы военной и социальной гигиены труда, профессиональной патологии, гигиены детей и детского труда, а в мае 1868 г. Совет университета включил гигиену и медицинскую полицию в число обязательных теоретических экзаменов при выпускных испытаниях на степень лекаря [7]. Основанием для официального открытия отдельной профессорской кафедры гигиены послужило отношение министра просвещения за № 9645 от 25.10.1869 г. с положительным ответом на ходатайство университета.

В составе Совета университета с января 1870 г. значится «Ординарный профессор гигиены А.И. Якобий». В этом же году Совет университета выделил помещение для гигиенического кабинета, а министерство просвещения разрешило отпустить 2532 рубля на устройство гигиенического и гистологического кабинетов.

В конце 1871 г. А.И. Якобий подал прошение об уходе из университета в знак протеста против увольнения проф. П.Ф. Лесгафта, который защищал интересы студенчества в противовес притеснениям правительства. Кафедра гигиены стала вакантной. Совет Харьковского университета 2.03.1872 г. избрал А.И. Якобия профессором кафедры общей терапии и врачебной диагностики и ходатайствовал перед министром просвещения об открытии кафедры гигиены [2].

В Харькове А.И. Якобий проработал до 1885 г. [3]. В период работы в Харьковском университете А.И. Якобий проводил большую общественную работу в области статистических исследований. Он также

был членом «Харьковского общества распространения в народ грамотности». Небезынтересно, что Л.Н. Толстой был почетным его членом. С 1905 г. А.И. Якобий состоял пожизненным членом общества, куда входили также Ф.И. Шалапин, другие известные в России личности [8].

С 1 июля 1885 г. ученый вновь был принят в Казанский университет, где проработал до конца своей жизни, выпустив в свет более 80 научных работ. Он видел неразрывную связь жизни человека с развитием общества.

Можно с уверенностью сказать, что А.И. Якобий стоял у истоков организации социальной гигиены как науки.

### ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив кантона Цюрих, Швейцария. Д. 24.1, 24а. 1.
2. Казанский университет. 1804-1979. Очерки истории. - Казань, 1979, - С. 26-144.
3. Медицинский факультет Харьковского университета за первые 100 лет его существования (1805-1905 гг.). Харьков, 1905-1906. - С. 267-268.
4. Мустафин Э.А. Профессор Аркадий Иванович Якобий - основатель кафедры гигиены в казанском университете //Казанский медицинский журнал. 1970. - № 1. - С. 84-85.
5. Российский государственный архив древних актов, ф. 210, столбцы Приказного стола, д. 176, л. 115.
6. Российский государственный исторический архив, ф. 1343, оп. 34, д. 1553, лл. 4-6.
7. Центральный государственный архив Татарстана, ф. 92, оп. 1, д. 9366, лл. 184-188.
8. Центральный государственный исторический архив Украины, ф. 304, оп. 1, д. 61, лл. 147-149.

### **ПРОФЕССОР М.С. УВАРОВ – ПЕРВЫЙ ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ГИГИЕНЫ КРЫМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

**С.Г. Гончарова**

Имя М.С. Уварова принадлежит к числу известных имен в истории отечественной общественной медицины. М.С. Уваров родился в 1856 г. в крестьянской семье. После окончания Медико-хирургической академии до 1883 г. он занимался частной практикой. В 1883-1884 гг. работал земским врачом в Тульской и в Московской губерниях (в 1885 г. и 1894 г.); заведовал санитарным бюро Херсонского (1886-1892) и Тверского земств (1894-1895). Херсонский период деятельности